

何時才能靈安故鄉？

「烏來鄉高砂義勇隊慰靈紀念碑強遭拆除事件」高等行政法院判決結果記者會

發言稿

黃智慧 2009/3/26

小米穗原住民基金會董事
中研院民族所助理研究員

我是一名人類學者，因為從事高砂義勇隊的研究，2006年2月8日遷建瀑布公園的典禮，我在現場進行田野工作與訪談，所以，當我看到2月17日中國時報的頭條報導時，我知道該篇報導完全污衊了烏來泰雅族人長年以來為了悼慰祖靈所付出的心血。

而2月24日北縣府強制拆碑事件發生時，我也一整天都在現場。我也看到了台北縣政府無視泰雅族人的請求，動用警察並強制拆除的現場。從一個長期以來觀察「台日關係」的研究者的角度來看，我認為2006年2月24日發生的強制拆碑事件，不僅對於台灣國內的族群政治而言，有許多層面值得省思，也影響到國際間台日關係的進展。

一、國內族群政治：

1) 族群歧視。由於對原住民族在太平洋戰爭時期的歷史不理解，所以一部份大眾媒體以敵視日本的態度，對原住民族的祭祖行為加以污衊。2) 台北縣政府的施政品質粗糙，尤其是對待弱勢民族手段一向粗暴，人心不服。3) 原住民立委高金素梅與台北縣副縣長李鴻源發生不倫醜聞，並沒有站在烏來泰雅族的這一邊，反而勾結北縣府，淪為打手。

二、國際上的台日關係：

1) 台灣的「戰後處理」，台日政府都有責任。

(A) 中華民國政府若主張在台灣的政權正當性，就應該正式面對太平洋戰爭中死難的台灣人民在處理戰爭事務上的需求。包含原住民族在內所有的台灣人民，有權利追思悼念自己在戰爭中犧牲的先人，也應該受到中華民國政府的協助！

前不久（3月7日），中華民國國防部才從巴布亞新幾內亞迎回前中華民國軍，他們將牌位安置於忠烈祠內，並給予春秋大祭等厚重禮遇。這些千餘名的軍人故鄉在現在的中國，並不在台灣。這看在台灣人民的眼中，真是欲哭無淚。因為同樣地，戰死在巴布亞新幾內亞的高砂義勇隊以及台灣人民，至少數千名甚至上萬孤魂漂泊荒野叢林，中華民國政府卻視若無睹！

(B) 日本國政府在統治台灣結束之後，並沒有關照台灣人處理戰死者的慰靈追悼的需求。每年8月15日日本各界全國人民在東京日本武道館追思戰歿者，也將靈位置於靖國神社，這些地點，對於台灣人而言，過於遙遠。如同錢總統李登輝所題碑文「靈安故鄉」，台灣人衷心希望，在台灣可以自

己追悼先人，這點卑微要求，也應該受到日本政府的協助！

2) 雙方民間的友誼，不應輕忽。

台日雙方不僅地理接鄰，更有一段共同的歷史。然而，1972年以來正式斷絕外交關係，僅僅依靠人民之間友誼往來力量維繫台日關係，原本即十分辛苦。1999年台灣發生九二一集集大地震，日本是最迅速抵達救援的隊伍，而其民間自發性捐款也達數億日幣，是全世界各國之中，對台捐款最多的國家。這也是長年以來台灣民間與日本民間社團、學校、城市交流頻繁，因而打下的堅實友誼基礎。

這一次烏來的高砂義勇隊慰靈紀念碑的遷移建置，也完全是依靠日本民間3000多友人的自發性小額捐款才達成。台北縣政府的粗暴作為，無斥於踐踏日本民間友人的心意，將對台日民間友誼形成巨大傷害，其後果必影響深遠。今後，若台灣有難，日本民間友人如何願意伸出援手？這是台北縣政府、中華民國外交部與外交官員都不可輕忽的課題，更不應該讓國內族群仇恨或政治操弄，影響到原本維繫不易的國際外交關係。